

РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ БССР тов. КИСЕЛЕВА Т. Я.

Дорогие товарищи!

Только что заместитель Председателя Совета Министров СССР тов. Лесечко М. А. вручил нашей республике переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Эта высокая награда, переданные трудящимся Белоруссии теплые слова приветия и добрые пожелания от Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева восприняты всеми нами с чувством радостного волнения и гордости.

Разрешите мне от имени коммунистов и всех трудящихся республики выразить глубокую признательность и благодарность ленинскому Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за высокую оценку труда рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции Белоруссии в определяющем году девятой пятилетки.

«СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ»

2 стр.

20 марта 1975 г.

Активно включившись по призыву партии во всенародное социалистическое соревнование, труженники городов и сел Белоруссии приложили много усилий для того, чтобы 1974 год стал на деле годом ударного труда. В результате республика в братской семье советских народов сделала новый крупный шаг в развитии экономики и культуры, увеличении своего вклада в укрепление могущества нашей страны.

Эти успехи — еще одно яркое свидетельство правильности и великой жизненной силы курса XXIV съезда партии, последовательному претворению в жизнь которого мы обязаны многогранной, плодотворной деятельностью Центрального Комитета КПСС и Советского правительства, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Замечательные плоды этой деятельности наглядно проявляются в уверенном подъеме народного хозяйства страны, в достигнутом за годы пятилетки значительном росте ее экономической, научно-технической

и оборонной мощи, в неуклонном повышении благосостояния советских людей. Важные результаты достигнуты также в борьбе за мир и безопасность народов, за последовательное осуществление Программы мира, разработанной XXIV съездом партии.

Трудящиеся Белоруссии, как и весь советский народ, горячо одобряют и единодушно поддерживают ленинскую внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и не жалеют сил для ее осуществления. Убедительным подтверждением тому являются успехи республики в выполнении планов и обязательств 1974 года, успехи, за которые нам вручено переходящее Красное знамя.

Товарищи! Особое значение 1974 года состоит в том, что он во многом предопределил судьбу всей пятилетки. Ведь пройдено четыре пятых пути. И сейчас на каждом предприятии, в каждой отрасли и во всем народном хозяйстве республики четко вырисовывается картина выполнения пятилетки в целом. Сегодня мы можем с удо-

влетворением сказать, что развитие экономики Белоруссии по важнейшим показателям превышает уровень, установленный на 1971—1974 годы, или соответствует ему. Речь идет, прежде всего, о заданиях по увеличению национального дохода, росту производства промышленной продукции, повышению производительности труда, продаже государственной и сельскохозяйственной продукции.

Национальный доход, например, в прошлом году составил свыше 13 миллиардов рублей и возрос по сравнению с 1970 годом в 1,4 раза против 35,7 процента по плану.

За четыре года нашего возраста мощь нашей индустрии. В строй действующих вошло более 80 крупных промышленных предприятий — таких, как Белорусский шинный комбинат, Брестский завод бытовой химии, Мозырский нефтеперерабатывающий завод, Молодечненский завод силовых полупроводниковых вентилях, Барановичский завод автоматичес-

ких линий, Могилевский комбинат шелковых тканей, завод доломитовой муки «Градево», Витебский, Гродненский и Кричевский мясокомбинаты и другие.

В результате напряженного труда коллективов промышленных предприятий и объединений в прошлом году обеспечено успешное выполнение плана и приращивание государственной и сельскохозяйственной продукции. Объем ее увеличился на 9,9 процента при плановом задании — в процентах. А всего за четыре года пятилетки промышленное производство возросло на 48,5 процента против 42,8 процента по заданию пятилетки.

Более высокими темпами, чем предусмотрено планами, растет также производительность труда. В прошлом году по сравнению с 1973 годом она увеличилась на 7,6 процента вместо 6,5 процента по заданию, а по сравнению с 1970 годом — на 32,8 процента против 30 процентов. Доля прироста продукции за счет повышения производи-

тельности труда составила 79 процентов против 70 процентов в среднем за 1971—1973 годы.

Заметные сдвиги достигнуты в улучшении качества продукции. В 1974 году около 700 изделий присвоено государственными Знаком качества, что почти в два раза больше, чем по обязательствам. Более активно велась работа по прекращению выпуска устаревших видов изделий и освоению новых, соответствующих лучшим отечественным образцам. За четыре года снято с производства свыше 240 наименований устаревших машин, оборудования, аппаратов и приборов против 57 — за соответствующий период восьмой пятилетки. В то же время на предприятиях республики в 1971—1974 годах было освоено производство около 1.000 новых видов продукции, в том числе 224 вида в 1974 году.

Важно подчеркнуть, что промышленность развивается на основе дальнейшей концентрации и специализации производства, повышения ее эффективности, внедрения до-

стижений науки и передового опыта, реконструкции и технического перевооружения предприятий.

В настоящее время в республике действует более 80 производственных объединений, на долю которых приходится почти 27 процентов общего объема промышленного производства. Напомню, что к началу пятилетки у нас было всего 17 объединений и они производили только около 4 процентов валовой продукции. Интересы дела требуют всесторонне и глубоко обобщить опыт действующих объединений, более активно вести работу по их дальнейшему созданию.

В 1974 году на промышленных предприятиях и в организациях республики внедрены 52 автоматизированные системы управления, планирования и учета, создано 19 вычислительных центров. В результате внедрения вычислительной техники, передовой технологии, механизации и автоматизации производства получен годовой экономический эффект в сумме 29 млн. рублей.

Таковы вкратце итоги работы промышленности республики в истекшем году и в целом за четыре года. При этом следует отметить, что более высоких показателей в выполнении планов и социалистических обязательств добились предприятия союзного подчинения.

С каждым годом все большие плоды приносит аграрная политика нашей партии, разработанная мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС и получившая дальнейшее развитие и закрепление на последующих Пленумах ЦК КПСС, в решениях XXIII и XXIV съездов партии, в программных выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

В республике ведется большая работа по интенсификации сельскохозяйственного производства, переводу его на промышленную основу. Укрепляется материально-техническая база колхозов и

(Окончание на 3-й стр.)

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ СОБРАНИЕ ПАРТИИНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ БССР тов. КИСЕЛЕВА Т. Я.

[Окончание. Начало на 2-й стр.]

совхозов. Так, парк тракторов (в физическом исчислении) в сельском хозяйстве возрос в 1974 году до 102 тысяч против 55 тысяч в 1965 году, зерноуборочных комбайнов соответственно — до 31 тысяч против 13 тысяч, грузовых автомобилей — до 60 тысяч против 41 тысяч. В 1974 году сельскому хозяйству было поставлено 4,7 млн. тонн минеральных удобрений против 1,9 млн. тонн в 1965 году.

Повышение уровня механизации работ в полеводстве и животноводстве, все более широкое внедрение в производство химизации, мелиорации земель обеспечили дальнейший рост производительности труда. По сравнению с 1970 годом она повысилась на 24 процента, а против 1965 года — на 70 процентов.

Большие капитальные вложения в сельское хозяйство, которые возросли по сравнению с 1965 годом в 2,9 раза, растущая техническая оснащенность колхозов и совхозов, принципиально новый подход к планированию и материальному стимулированию, более активное использование достижений науки и передовой практики способствовали значительному увеличению производства продуктов полеводства и животноводства. За четыре года валовая продукция колхозов и госхозов возросла на 19 процентов. Они произвели больше, чем за четыре года восьмой пятилетки: зерна — на 68 процентов, мяса — на 47, молока — на 25 процентов и яиц — в 2,6 раза. Чистого дохода и прибыли получено на 169 млн. рублей больше, чем за всю восьмую пятилетку. Государству продано сверх плана 1.203 тыс. тонн зерна, 1.422 тыс. тонн картофеля, 142 тыс. тонн мяса (в весе живого скота и птицы), 831 миллион яиц.

В минувшем году в республике собран хороший урожай зерна — по 26,2 центнера с гектара против 12,1 центнера в среднем за годы восьмой пятилетки. Урожайность 20 центнеров, которая совсем недавно казалась высокой, сегодня признается нами как совершенно недостаточная, вызывающая чувство неудовлетворенности. Опыт передовых районов республики, подлинных с гектара свыше 30 центнеров, и лучших хозяйств, таких, как колхозы «Осежицкий» Пинского, «Советская Белоруссия» Житковичского, совхоз «Яхимова» Молодечненского районов и ряд других, которые собрали по 40—45 и более центнеров, убедительно свидетельствует о наличии больших резервов дальнейшего повышения урожайности.

Многое сделано нашими строителями. За 1974 год они увеличили объем строительно-монтажных работ на 6 процентов. Причем важно, что весь этот прирост получен за счет повышения производительности труда. Коллективы строительных организаций выполнили свои обязательства по досрочному вводу в действие Лукомльской ГРЭС на полную мощность, второй очереди Могилевского комбината шелковых тканей, Гродненского прядильно-ниточного комбината, Гомельского завода по ремонту бытовой техники, комплекса по производству говядины на промышленной основе в совхозе-комбинате «Мир» Барановичского рай-

она, других объектов производственного и культурно-бытового назначения.

О достигнутых масштабах капитального строительства свидетельствуют такие цифры: за прошлый год объем строительно-монтажных работ составил 2,1 млрд. рублей. Это на 28 процентов больше, чем в 1970 году. Иными словами, ежедневно осваивалось около 6 миллионов рублей.

Выполнили принятые социалистические обязательства работники транспорта и связи. На этом собрании доброе слово хотелось бы сказать и в адрес работников сферы услуг, которая, как известно, во многом определяет настроение людей. За последние годы бытовое обслуживание населения республики заметно продвинулось вперед. Эта отрасль становится все более механизированной. Ускоренными темпами она развивается на селе. При увеличении объема бытовых услуг в целом по республике за 1971—1974 годы на 64 процента в сельской местности он возрос в 1,9 раза.

И все же, товарищи, в этой сфере еще много нерешенных вопросов. Нужны более быстрые темпы ее развития, значительное улучшение качества работ по обслуживанию населения.

Дальнейшее развитие полудеревенской и кооперативной торговли. Различный товароборот в расчете на душу населения республики увеличился с 579 рублей в 1970 году до 743 рублей в 1974 году. Но, как вы знаете, план товароборота в прошлом году несколько невыполнен.

Свой весомый вклад в успешное выполнение плана и обязательств 1974 года, завоевание врученного нам сегодня Красного знамени ввели работники науки, культуры, просвещения, здравоохранения.

На основе роста материального производства решающая главная задача — неуклонное повышение жизненного уровня трудящихся. Увеличились реальные доходы населения, среднемесячная заработная плата рабочих и служащих, а также оплата труда колхозников. В 1974 году за счет всех источников финансирования построены жилые дома общей площадью 4,5 млн. квадратных метров, что примерно равно жилому фонду городов Гродно и Витебска, вместе взятых. В результате более 430 тысяч человек в прошлом году улучшили свои жилищные условия. Население республики стало больше потреблять мяса, молока, яиц, сахара, рыбных продуктов.

Достигнутый уровень развития экономики и культуры — это результат самоотверженного труда всего белорусского народа, большой организаторской и политической работы Компартии Белоруссии, Советов депутатов трудящихся, профсоюзов и комсомола республики, наших кадров.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР выразить глубокую благодарность славному рабочему классу, колхозному крестьянству и народной интеллигенции за их высокую трудовую доблесть в осуществлении планов пятилетки и принятых социалистических обязательств.

За последние годы на фабриках, заводах, стройках, в

колхозах, совхозах, научных учреждениях Белоруссии родилось немало патристических починов, широкое распространение которых способствовало увеличению выпуска продукции, улучшению качества и снижению затрат на ее производство. В ходе соревнования намного выросло ряды новаторов производства, которые показывают образцы высокопроизводительного коммунистического труда. Около ста тысяч передовиков соревнования уже рапортовали о выполнении своих личных пятилеток. Лучшие из них удостоены высоких правительственных наград. За минувший период пятилетки свыше 37 тысяч человек награждены орденами и медалями СССР. Более полутора тысяч передовиков производства стали кавалерами ордена Трудовой Славы. А шестидесяти пяти — присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Высокоосознательное, подлинно коммунистическое отношение новаторов производства к труду, к своим гражданским обязанностям является вдохновляющим, мобилизующим примером, ярким свидетельством беззаветного служения своей Советской Родине, делу великой партии.

Центральный Комитет Компартии Белоруссии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров БССР горячо и сердечно поздравляют всех передовиков новаторов производства. Большое спасибо вам, дорогие товарищи, за ваш старательный самоотверженный труд, доброту, энергию и смелость в творческих свершениях в борьбе за выполнение планов коммунистического строительства.

Сегодня приятно отметить, что за досрочное выполнение народнохозяйственного плана 1974 года награждены переходящими красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ также столица республики — город Гомель, Минская, Брестская и Гомельская области, города Витебск, Бобруйск и Лида, Дрогичинский, Лиховицкий, Оршанский, Гомельский, Ельскский, Гродненский, Лидский, Молодечненский, Несвижский, Слуцкий районы и 82 предприятия, колхоза, совхоза, стройки, организации Белоруссии. Кроме того, ряд областей, городов и районов, большая группа трудовых коллективов награждены переходящими красными знаменами ЦК КПБ, Совета Министров БССР, Белсовпрофа и ЦК ЛКСМБ.

Опыт коллективно-знаменосцев, передовиков и новаторов производства — это наше неоценимое богатство, наша гордость и слава. И жизненно важно, чтобы этим опытом быстрее овладевали все трудящиеся, все производственные коллективы. То, что вчера было рекордом, сегодня должно становиться нормой. Достижению этой цели надо подчинить всю деятельность партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Товарищи! Говоря об итогах прошлого года и в целом четырех лет пятилетки, отдавая должное достигнутому, мы не вправе даже в такой торжественный день, как сегодня, умалчивать об имеющихся у нас недостатках. Мы должны самокритично подойти к оценке сделанного, видеть не только успехи, но и недостатки, говорить не толь-

ко о достижениях, но и о промахах в работе, о неиспользованных возможностях, нерешенных проблемах. Именно об этом нам еще раз напоминает Центральный Комитет КПСС в своем постановлении «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации». Обязательный и самокритичный анализ как наших достижений, так и имеющихся недостатков, указывал товарищ Леонид Ильич Брежнев, — необходимая предпосылка дальнейшего продвижения вперед.

Если поставить вопрос так: могли ли мы иметь за 1974 год и весь прошедший период пятилетки более высокие результаты, то ответ тут только один: бесспорно, могли. Об этом шел обстоятельный и подробный разговор на XIV пленуме ЦК КПБ и на пленуме, завершившем вчера работу, на которых, как известно, были подвергнуты резкой, но справедливой критике недостатки в нашей работе. Главный из них состоит в том, что в республике еще далеко не полностью используется огромный, созданный трудом народа производственный потенциал, не все делается для дальнейшего повышения эффективности общественного производства, улучшения качества производимой продукции.

Ведь, к примеру, нашу индустрию. Как уже отмечалось, в целом по объему нашей важнейшей промышленности она опережает задачи пятилетки. И вместе с тем значительное количество предприятий не выполняет производственных планов, выпускает продукцию низкого качества, неадекватно расходует материальные и финансовые ресурсы. Более того, даже некоторые министерства в целом не справляются с заданиями по объемам роста продукции, установленными пятилетним планом. Это министерства легкой, местной, торфяной промышленности. По темпам роста производительности труда недополнили плановые задания Гродненская и Могилевская области, а также Министрпром, Минсельстрой, Минторфпром.

Нельзя не сказать сегодня о том, что из-за медленного освоения вновь введенных мощностей, низкого коэффициента сменности, неоправданных простоев оборудования и по другим причинам в ряде отраслей промышленности продолжался такой нежелательный процесс, как снижение фондоотдачи. Надо иметь в виду, что повышение фондоотдачи в промышленности республики лишь на одну копейку даст увеличение продукции на 75 миллионов рублей. Здесь, как видите, кроется огромный резерв. Он есть и на тех предприятиях, которые работают хорошо и перевыполняют планы и обязательства. Необходимо более эффективно использовать производственные площади, оборудование, сырье и материалы.

Следует усилить конкретную работу по улучшению качества выпускаемой продукции. Правда, количество поступивших в целом по республике рекламаций в прошлом году несколько уменьшилось. Однако потери от брака превысили 16 млн. рублей. Изделия высшей категории качества в общем объеме выпущенной продукции составили лишь 10,5 процента. Не может не беспокоить тот факт, что низок этот показатель в отраслях,

производящих товары народного потребления.

Выпускаемые нашими предприятиями одежда, обувь, трикотажные изделия и все другие товары народного потребления должны быть качественными, пользоваться спросом. То, что население не покупает, не должно производиться.

Мы немало говорим и принимаем решений на этот счет. Но во многих производственных коллективах, в ряде министерств и ведомств все дело сводится лишь к общим призывам. А нужна повседневная, предметная работа на каждом предприятии, в каждом цеху, на каждом рабочем месте. Мы можем и должны закрыть дорогу выпуску недоброкачественной продукции.

На сегодняшнем собрании особо следует обратить внимание на необходимость резкого улучшения работы предприятий местной промышленности, которой принадлежит важная роль в удовлетворении спроса населения на многие товары широкого потребления. Тут есть над чем работать и Совету Министров БССР, и исполкомам местных Советов депутатов трудящихся, и прежде всего дирекции, самому министерству, в деятельности которого имеются серьезные недостатки.

Выше было сказано о тех огромных материальных ресурсах и капитальных вложениях, которые в последние годы выделяются для нужд сельского хозяйства, о значительных результатах, достигнутых в увеличении производства и использования продукции полеводства и животноводства. И все же темпы развития этой отрасли не соответствуют имеющимся у нас возможностям. Есть еще немало недостатков в использовании земель и, в частности, мелиорированных площадей, которые составляют в республике уже 2 млн. гектаров, в использовании сельскохозяйственной техники, удобрений, во внедрении достижений науки и передового опыта. И это не может не сказываться отрицательно на результатах производственной деятельности. Так, в минувшее четырехлетие 1.540 колхозов и совхозов ежегодно получали среднереспубликанского уровня урожай зерновых, 1.560 хозяйств — картофеля, 1.130 хозяйств — овощей, 1.440 хозяйств — льноволокна.

Как вы знаете, в текущем году мы должны довести урожайность зерновых до 27—28 центнеров с гектара. Задача эта сложная, и для ее решения потребуются большие усилия всех труженников сельского хозяйства. Особенно много нам предстоит сделать для подъема урожайности картофеля, льна, сахарной свеклы, овощей с тем, чтобы и по этим культурам выйти на уровень взятых обязательств.

Нельзя признать достаточной и продуктивность общественного животноводства. Пока еще низки среднесуточные привесы скота на откорме, удой молока от коровы, средний вес реализуемого скота. Велика яловость коров. Главное, что сдерживает рост продуктивности животноводства, — это недостаток кормов, зачастую их низкое качество, несбалансированность. Поэтому всемерное укрепление кормовой базы остается одной из основных и неотложных наших задач.

Есть долги и у наших строителей как по вводу в эксплуатацию объектов, так

и по освоению средств. Можно было бы говорить также об имеющихся недостатках в работе всех видов транспорта, торговли, коммунального хозяйства и других отраслей.

Причины этих недостатков известны. О них, в частности, шел обстоятельный разговор на XIV и XV пленумах ЦК КПБ. Задача заключается в том, чтобы более энергично и настойчиво бороться за устранение недостатков. Необходимо, прежде всего, повысить качество и эффективность управленческой деятельности наших министерств и ведомств, исполкомов Советов депутатов трудящихся. Надо и дальше поднимать требовательность к кадрам, повышать их ответственность за порученное дело, усиливать контроль за выполнением планов и социалистических обязательств, широко используя для этого испытанный метод критики и самокритики. К сожалению, в некоторых министерствах, ведомствах республики свелись с недостатками, мирятся с тем, что один и те же предприятия из года в год числятся в отстающих, выпускают продукцию низкого качества, принимают хорошие обязательства, но не выполняют их.

Центральный Комитет КПСС обязывает нас неуклонно совершенствовать управление производством, поднимать его на уровень требований науки и техники, возмражающих задач коммунистического строительства. На исключительную важность работы по улучшению качества управленческой деятельности и повышению ее эффективности еще раз указал Хельмгольский (1974 г.) Пленум ЦК КПСС. Вся эта работа должна быть подчинена более полному использованию резервов и возможностей дальнейшего роста общественного производства, увеличению выпуска нужной народному хозяйству продукции. При этом надо не просто больше сделать, а сделать лучше и экономнее.

Как и все советские люди, сейчас рабочие, колхозники, интеллигенция Белоруссии направляют свои усилия на успешное завершение девятой пятилетки. Трудящиеся республики стремятся конкретными делами ответить на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования. Они активно включились во всенародную борьбу за досрочное выполнение планов 1975 года. Особенно широкий размах приобретает социалистическое соревнование в связи с приближением большого и радостного праздника — 30-летия нашей Великой Победы над фашизмом и подготовкой к проведению 19 апреля коммунистического субботника, посвященного 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Главным девизом соревнующихся — «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами!».

Трудящиеся республики обязались достичь в 1975 году высоких рубежей в развитии всех отраслей народного хозяйства. С начала года прошло уже более двух с половиной месяцев. И сегодня мы имеем возможность подвести первые итоги нашей работы по претворению в жизнь принятых обязательств. По-

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в здании
библиотеки